

EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año IV.—Número 1.105.

Redacción y Administración, calle de San José, número 17.—Teléfono 55.

Martes, 26 de junio de 1917

El ilustrísimo Obispo de Orán, en Santander.

Hablando con Monseñor Légasse.

Nuestra buena fortuna—un coche en que pasa, con el director de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, un obispo, un obispo misionero o un obispo de tierras africanas u orientales; lo dice su barba gris curada—nos ha deparado la honra de hablar con el Prelado de Orán, de besar su pastoral anillo, de obtener su retrato, que acompaña a estas líneas, de partir en bengua francesa con un misionero...

La amabilidad del Hermano Augusto nos abre fácilmente el camino. El señor obispo de Orán está oyendo cantar a un grupo de escolares, los de la escuela Canónica, que tan bien dirige el señor Alegria, en el Círculo Católico, mientras le aguardamos. Salen, por fin, los muchachos aborrotando y tras ellos monseñor Légasse.

Un misionero! Un obispo misionero! Es decir, un héroe que está dispuesto, que lo ha estado muchas veces, que lo ha de estar siempre, a ser mártir.

Nuestra edad comoda y vulgar, de



tan exquisita, piensa poco en estos hombres excepcionales, que caballeros andantes de Cristo, todo lo dejan por Él, por la verdadera civilización y se abrazan para siempre con el sacrificio mayor. Y es preciso haberlos visto, como quien esto escribe, allá en las lejanas tierras del Nuevo Mundo, en plena labor evangelizadora, para saber admirables y venerables después.

¡Un misionero! ¡Un obispo misionero! Monseñor Cristóbal Luis Légasse, basco-francés, es un hombre bajo y enérgico, sonriente y sencillo, fuerte y amable. Habla con entonación dulce, en un francés purísimo, clásico; y muchas veces, mientras va recordando, se va visiblemente su mirar intenso a los países lejanos donde, como el Maestro, pasó haciendo el bien.

Monseñor Légasse es hijo de marinos. Su padre, capitán de una flota de buques de buceo—esos buques, esos buques que se van a los bancos de Terranova, a San Pedro y Miguelón; que se van y muchas veces no vuelven!—perce en aquellos mares turbulentos, y mientras la madre vive, monseñor Légasse permanece en Europa, en su diócesis, sacerdote elemental, profesor, director espiritual de la Juventud Católica de los Colegios de la Doctrina Cristiana, vicario capitular, hijo enamorado.

Y cuando Dios llama también a la que nunca se consoló y oró sin tregua por el espeso muerto en las altas latitudes, monseñor Légasse se marcha allí donde su padre luchó y desapareció.

—San Pedro y Miguelón, nos dice: último resto que le queda a Francia de aquel vasto imperio del Canadá! San Pedro y Miguelón, las diez islas del inolvidable archipiélago septentrional, vecino de la Terranova legendaria, tierras descubiertas por los bascos y los berneses y los bretones antes que Colón llegara a la Española!

Si, lo dicen los documentos colombia-

nos inéditos. El navegante genovés, cuando recalcó en Canarias en su primer viaje, habló largamente con un piloto basco, arrojado por los temporales hacia el Sur, enfermo de escorbuto... Y contó a Colón lo que sabía de las islas del bacalao y de las ballenas. Y Colón se afirmó más entonces en su idea occidental en sus presunciones que Dios quiso coronar con el más esplendente de los éxitos.

En San Pedro y Miguelón he pasado 15 años de mi vida de misionero. Allí encontré labor evangelizadora abundante, campos fecundos donde sembrar la Fe, almas de pescadores que recibieron la Luz con avidez de predestinados.

¡Los pescadores de bacalao! ¿Quién no sabe su vida, junto a la muerte, junto al esfuerzo incesante y la diaria valentía?

Monseñor Légasse se recoge un momento y añade:

—¡Mis pescadores de San Pedro y Miguelón! Abundan allí los santos; todos son buenos... Qué santo y cristiano es quien llora mucho... Y ¿quién llorará más que ellos, grandes y pequeños, hombres y mujeres, si cada campaña pesquera deja rastros imborrables de vejez, de desamparo paterno, de orfandad irremediable?... Son cristianos porque lloran mucho, si... porque lloran mucho...

Monseñor Légasse ha sido un apóstol en San Pedro y Miguelón. Encendiéndola la primera iglesia por él fundada, un templo de madera donde los pescadores concurren todos, enamorados de las espléndidas del culto, cristianos prácticos, sencillos, esforzados... hay que proveer.

Monseñor Légasse instala provisionalmente la iglesia en un salón municipal; deja la prefectura apostólica encomendada a los misioneros jóvenes, abnegados que llevó consigo y viene a Francia y ese país cuando se le toca al corazón. Son conferencias y sermones que comenzando en París van irradiando por todos los departamentos; son los católicos franceses que se entusiasman pensando en su vieja colonia lejana, donde los bretones luchan... Y son 500.000 francos que elevan luego un templo hermoso, de cemento armado, suntuoso, alegre, magnífico, donde lloran siempre al pie de la Cruz, de hinojos ante la Virgen de los Dolores, las madres sin hijos, los viejos solos, los niños sin padre... los cristianos modelados por el dolor.

Encomendadas las antiguas colonias francesas—San Pedro y Miguelón, la Reunión, la Guadalupe, la Martinica...—al celo evangelico de los Padres del Espíritu Santo, monseñor Légasse regresa al viejo continente y es nombrado obispo de Orán, hace dos años.

—Mi diócesis africana es inmensa, nos dice. Y ella está llena de españoles—son 200.000—de recuerdos y de tradiciones de España. El Cardenal Jiménez de Cisneros, el almirante Pedro Navarro, en los albores del siglo XVI, tomaron Mazalquivir y se aprestaron a la toma de Orán: ¡Yo quiero tener parte en esta victoria—arguía el Cardenal a las huestes hispano-italianas, puesta la mano sobre el pomo de la espada ceñida al sayal franciscano—; yo seré el primero en el peligro, pues me sobra aliento para plantar en medio de las huestes enemigas esta Cruz, estandarte real de los cristianos. Y Orán cae; y es el capitán Sosa, de la Guardia personal de Cisneros, quien escala los adarves, al grito de «Santiago y Cisneros!». Y el Cardenal entra en la ciudad, y recibe del gobernador vencido las llaves de la alcazaba, y liberta a 300 cautivos cristianos.

Orán guarda los nombres de los Cornejo y Casillo de Albornoz, del conde de Montemar y del marqués de Santa Cruz, de Patiño y del marqués de Valdecañas. Y hoy, desde 1831, colonia francesa, a pesar de Abd el Kader, colonia pobadísima de españoles, laboriosos, honrados, ricos en su mayoría, que convierten el desierto en jardines... que son buenos y siempre españoles.

El prelado de Orán ha venido girando una visita pastoral por su diócesis africana, y volviendo hacia el Oeste llegó a nuestro Muluya, al borde español de esta frontera natural. Tenía la intención de venir a Melilla y, por Málaga, a Madrid y Francia.

El Muluya, muy crecido, se pasó felizmente, con escolta de árabes dichosos, con el agua hasta la cintura, de servir al que ellos llaman el amarabito cristiano.

Monseñor Légasse añade:

—De pronto, dos automóviles militares españoles salieron a nuestro encuentro. ¿Qué pasa?... Me resisto a creer en lo que ven: prevenido el general Alzuru, no sé por qué—algun consuelo español, sin duda—, de mi arribo a territorio español, envía esos dos automóviles y los pone a mis órdenes y servicio. ¿Cómo no aceptar este honor que se hace al obispo por un príncipe de la milicia? Emocionadísimo, como sacerdote y como francés, bendigo y estibito las manos a los oficiales del convoy.

Todos ellos se deshacen en amabilidades; hallar en plena tierra de moros esta bandera castellana, me seduce y me entusiasma... Salimos a escape y voy conversando con estos oficiales españoles, caballeros del valor y del honor, cultos, patriotas, admirables.

Y la marcha es segura, sin tropiezos, por un país que el esfuerzo militar está transformando a ojos vistas. Y llegamos a Melilla; y son los generales Alzuru y Monteverde los que me agasajan al frente de las guarniciones, cuyas oficinas me visitan. Melilla, ciudad que va no es ni sombra de lo que fue, merced a la dirección militar. Melilla crece como esa ciudad de la América, que de un día para otro pasan de barriada a capital rica, urbanizada, comercial, emprendedora. En Melilla, como aquí, como en Madrid, me alojé en el Colegio de estos buenisimos Hermanos.

Nunca podré olvidar los días de Melilla entre militares españoles. ¡Nunca, nunca!

Nuestra entrevista toca a su fin. Monseñor Légasse, que llegó ayer en el correo del Norte, después de haber visitado Málaga, Córdoba, Toledo y Madrid, donde le han dispensado acogidas cariñosísimas y donde ha admirado nuestros monumentos artísticos, la belleza de nuestros sitios, se dirige al Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, donde celebró misa; visitó luego, acompañado por el Hermano director, a nuestro reverendísimo prelado; visitó nuestra población, y salió, a las dos, para Ampuero, siendo despedido por el Hermano Augusto y por don Luis Belloc, coadjutor de la Compañía. Monseñor Légasse ordenará en Bayona a un sobrino, realizará cerca del Gobierno francés gestiones referentes a intereses de la diócesis y volverá, dentro de dos o tres meses, por Marsella, a su sede de Orán.

Nosotros, que hemos tenido la íntima satisfacción de escucharle, de presentarle nuestros respetos y de besar su pastoral anillo, nos complacemos ahora, públicamente, en enviarle el ferviente testimonio de nuestra admiración y de nuestra gratitud por la bondad con que nos bendijo y nos recibió.

EN RUSIA

Los aldeanos se reparten la tierra.

Las dificultades financieras.

POR TELEFONO.

MADRID, 25.

Para algo no hemos sublevado, PETROGRADO.—La provincia de Penza continúa en manos de los revolucionarios.

Ayer, la Asamblea regional de los delegados obreros agrícolas votó por unanimidad el acuerdo siguiente:

« Toda la propiedad rural debe pasar equitativamente a manos de los que fueron colonos.»

La Asamblea ha comenzado ya a poner en práctica el acuerdo.

—Las noticias que llegan de otras provincias agrícolas, son alarmantes. El ministro del Interior ha propuesto al Gobierno que sean tomadas severas medidas que permitan perseguir severamente a los Tribunales de justicia toda violación de los derechos de la propiedad privada.

Un semanario obrero, comentando esta proposición, dice que si la revolución se ha hecho en favor de los capitalistas, más valía haber continuado bajo el régimen zarista.

Apurada situación.

PETROGRADO.—Ante las crecientes dificultades financieras, el Consejo municipal de esta capital ha mandado hacer, urgentemente, un inventario de todos los bienes e inmuebles municipales, para hipotecarlos y poder obtener recursos que la municipalidad necesita.

El del Soviet.

PETROGRADO.—En la última sesión del Congreso de diputados y obreros se ha criticado la gestión gubernamental en el exterior y en el interior.

El señor Tsoretelli defendió al Gobierno y dijo que en materias de política exterior deben concertarse nuevos tratados, con el fin de establecer claramente cuáles sean los fines de la democracia rusa en relación con las potencias de la Entente.

Se mostró partidario de que en estos momentos no es posible una paz separada. El diputado socialista y pacifista Lenin propuso que, para restablecer el orden en Rusia, bastaba encarcelar a todos los capitalistas, derribar al Gobierno provisional, instituir por todas partes Comités de obreros y soldados, crear un nuevo Parlamento y concertar la paz.

El ministro Kerensky le contestó que esos planes no eran realizables y que debía continuarse la guerra.

LOS ASUNTOS MILITARES

Como estábamos, estamos; como estamos hoy estaremos mañana

Un artículo de «La Correspondencia».

«Un coronel con mando de tropas» inserta en «La Correspondencia» de España un artículo bajo el título que encabeza estas líneas.

El lector se hace ya cargo, ante esos dos ramos, de lo que «Un coronel» escribe. Pero, sin espacio para reproducir íntegramente sus líneas, tomaremos de ellas aquella parte, de carácter más general, que importa conocer.

«Comienza así el articulista; «Cuando de día en día, mató la interior satisfacción, cual enfermedad eruptiva brotó por fin a la luz pública, en forma tan franca y clara, que para su curación demandaba fáciles y pronto remedios. En los primeros momentos, y ante la fuerza y extensión de la erupción, y como quiera que en el diagnóstico de la enfermedad no marchaban muy de acuerdo los doctores llamados a consulta, surgió la duda, y de la duda nació el caos; mas la reflexión trajo la luz y con

ella, según nos dicen, la tranquilidad de los espíritus ante el propósito de armisticio. ¿Es esto último verdad?... Yo no lo creo. ¿Qué pide y reclama con insistencia el Ejército?... Justicia y sólo justicia.

Como todos, espero que para la resolución del gran problema surgido, que en conjunto no reclama más que soluciones de índole moral más que material, y que para aplacar las reclamaciones que se condensan en ansias y anhelos de destrucción del favoritismo y compadrazgo porjudicial que padecemos, como quiera que precisa desterrar viejos costumbres y extirpar malos hábitos, se buscase un hombre que, a su firmeza de carácter, acompañase la rectitud de juicio y la energía del vigor físico, junto a otras dotes de capacidad; mas la sorpresa fue general al conocer que como pacificador de los espíritus se echaba mano de un príncipe de la milicia, príncipe, sí, pero con ochenta y seis años, edad que en esas circunstancias no es la más a propósito para que pueda confiarse en que el éxito corone su gestión.

¿Su nombramiento fue desafortunado? ¿Fue sólo un desacierto más? Porque sinceramente, y con todo el respeto debido a su alta jerarquía, mi opinión es que este viejo príncipe de la milicia, al igual del otro que, cual misionero predicador, recorre las guarniciones provincianas mostrando en alto el ramo de olivo, son como las viejas y lanudas historias de banderas, propias sólo para guardarse en los Museos con todo honor y respeto, pues cada tiempo requiere sus cosas y sus hombres.

«Un coronel con mando de tropas» analiza luego, desde el punto de vista militar el nombramiento del nuevo jefe de la «Sección de Infantería», general Viñé, y termina con estos párrafos:

«No se confundan los términos, ni se trueque la intención, el Ejército y sus Juntas de Defensa ni tratan de imponerse ni siquiera de estorbar; mas la petición de justicia, de abandono absoluto de hábitos y procedimientos que le dañan y le repugnan está clara y manifiesta, y el dar satisfacción a este anhelo de justicia no es imposición, sino cumplimiento de un deber.

Y para final, una anécdota instructiva: en 1808 me hallaba yo ejerciendo el cargo de comandante militar de un importante pueblo de la provincia de Cavite cuando se firmó la llamada paz de Biacnabato; pues bien, a la misma hora en que repicaban las campanas de la iglesia de Manila y se celebraba el solemne Tedeum en acción de gracias por la paz, se me presentaban en la Comandancia jefes e individuos de la insurrección, sin más armas que un bato de mellado hierro, en busca de pasaportes para marchar a sus pueblos.

—¿Y los fusiles?—les preguntaba.

—No tiene, útrar en el monte—me contestaban.

—¿Tenemos ahora paz?—les preguntaba.

—No, señor—me contestaban—. Tener ahora tregua.

Y efectivamente, a poco del Tedeum por la paz de Biacnabato, vino el copo completo de casi todo el Ejército.

Ahora, lo mismo que el 98 el Ejército no ha concedido la paz, como torcidamente se cree o intenta hacer creer; ahora como entonces «diese solamente tregua», que en castellano castizo significa «situación de espera». ¡Ay de aquellos que interpretan torcidamente y confundidamente la palabra paz y tranquilidad con la palabra tregua!

Ahora es tiempo de rectificar: el fuego será la hora de la expiación.—Un coronel con mando de tropas.

¿Un manifiesto del señor Maura?

POR TELEFONO.

MADRID, 25.—«La Nación» publica hoy un suelto refiriéndose a la última crisis, asegurando que don Antonio Maura escribió una carta al Rey diciendo que se creía en la obligación de dirigir al país un manifiesto haciéndole notar la gravedad de los acontecimientos.

En nombre de una alta personalidad visitó el duque de Santo Mauro al señor Maura, indicándole que se daba por no recibida ni escrita la carta, y como don Antonio insistiese en que sí, en que estaba escrita, el duque le rogó encarecidamente, siempre en nombre de aquella personalidad, que desistiera de publicarla.

Las famosas actas.

POR TELEFONO.

MADRID, 25.—«El Imparcial» publica una carta de los padrinos del ex ministro señor Gasset, señores Armidán y marqués de Portago, exponiendo las razones que les llevaron a someter esta cuestión al Tribunal de honor de la prensa.

A continuación publica el fallo del Tribunal de la prensa, que firman los señores Moya, Rocamora, Lucá de Tena, Esbray, marqués de Valdeleizaga, Verthugo y Perpan.

El fallo contiene cuatro extremos.

En el primero el Tribunal se declara competente para juzgar de esta cuestión de honor.

En el segundo se hace constar que Carretero se ha adherido con su firma a la idea de constituir el Tribunal.

En el tercero, el Tribunal declara que no ha visto en los antecedentes de este asunto ninguna justificación moral de los agravios inferidos al señor Gasset.

En el extremo cuarto afirma que por esta causa no puede autorizarse un lance entre los señores Gasset y Carretero.

Homenaje a tres artistas.

El homenaje que anunciamos proyectaban rendir los amigos de los distinguidos jóvenes José del Río Sáinz, Luis Pérez Vicente y Leopoldo Huidobro Pardo, consistió en un banquete, que tendrá lugar el día 1 de julio, a la una de la tarde, en los amplios patios de la Gran H.

El precio del cubierto será de cinco pesetas y las adhesiones se reciben en los comercios de los señores Santamaría (Blanca, 28), y Hernández (Ribera, 21).

LA SEÑORA

Doña Rosa Alonso

VIUDA DE ONDAL

HA FALLECIDO HOY, 26 DE JUNIO DE 1917

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual don Daniel Palomera; sus afligidos hijos Patrocinio (aureo), Lázaro y Elicia; hijo político Julián Alonso (del comercio de la Habana); sus nietos, nietos políticos, biznietos, sobrinos y demás parientes.

¡Suplican a sus amigos hagan la caridad de asistir a la conducción d-l cadáver hoy, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria San Celedonio, número 4, 1.º, y a los funerales que por su eterno descanso se verificarán mañana, miércoles, a las diez y media, en la parroquia de Santa Lucía; favores que tendrán reconocidos.

Santander, 26 de junio de 1917.

La misa de alma será a las ocho y media de hoy, en la citada iglesia.

Funeraria de Ceferino San Martín.—Alameda Primera, núm. 22.—Teléfono 10.

LOS SEÑORES

Don Manuel Ocejo Bada

Y SU ESPOSA

Doña Emiliana Fernández Fernández

FALLECIERON EL DIA 26 DE MAYO DE 1917

R. I. P.

Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades les tengan presentes en sus oraciones.

Las misas que se celebren en las iglesias de la Compañía, mañana miércoles, de seis y media a ocho y media; en San Francisco, el jueves, de seis y media a once, y en Santa Lucía, de seis y media a once, serán aplicadas por su eterno descanso.

Santander, 26 de junio de 1917.

LA DÉCIMA QUINTA JORNADA DATISTA

Dato suspende las garantías constitucionales

Romanones renuncia a la jefatura del partido liberal—García Prieto el sustituto?

POR TELEFONO.

En la Presidencia.

MADRID, 25.—El señor Dato no recibió hoy a los periodistas por hallarse en la boda de una hija del conde de San Esteban.

El marqués de Santa Cruz fué quien habló con los representantes de la prensa.

Dijo que, para resolver asuntos de trámite, se reuniría el Consejo a las seis de la tarde.

Se cree, sin embargo, que se tratará en esa reunión de asuntos relacionados con las cuestiones militares.

En Gobernación.

En este ministerio se recibió un despacho del gobernador de Orense comunicando que se había celebrado allí un mitin republicano, y en Santa Cruz otro en favor de la enseñanza laica. Los dos sin incidentes de ninguna clase.

Hoy visitó al secretario una Comisión de aprobados sin plaza en las oposiciones a policías verificadas últimamente, solicitando la ampliación de plazas.

El señor Villanueva.

De Barcelona regresó hoy el señor Villanueva, futuro jefe del partido liberal, según se dice estos días.

Notas regias.

Su Majestad ha enviado hoy una carta autógrafa con la credencial del nombramiento de que ha sido objeto hace pocos días el ilustre arzobispo de Sessa, Padre Francisco M. de Cervera, vicario apostólico de Marruecos.

El Rey ha querido ofrecer con ello un alto testimonio de su estimación al ilustre franciscano.

La condesa de Romanones visitó hoy en Palacio a Su Majestad la Reina para decirle que salieron para Pedrosa y Oñate tres Colonias escolares.

Los generales Ardánaz, Carlo, Crespo y algunos otros cumplimentaron a Su Majestad el Rey.

En Fomento.

Don Ricardo Gasset, acompañando a una Comisión de viticultores de Valdepeñas, visitó hoy al vizconde de Eza. Le hablaron del cultivo de las vides.

El ministro habló con los periodistas del precio de la patata, diciéndoles que se marabillaba de que subiera de precio pues había enormes existencias de tubérculo y en los puntos de producción se vende a precios baratísimos.

Reformas sociales.

Una Comisión de la Junta de patronal ha pedido al señor Salazar, para que, cumpliendo con la ley de descanso dominical, no expendan los vendedores ambulantes de artículos de gran importancia.

Pidió también que se regulara la constitución de las Juntas provinciales locales, que rigen todas las cosas.

Negociaciones de España e Italia.

«La Nación» de hoy escribe: «En breve regresará a Lombardía el bajador de España, señor Merry del Val, durante su estancia en Madrid, acompañado del Gobierno de asuntos típicos de gran importancia.

En algunas de estas conferencias, tomado parte el embajador italiano, se puede saber lo que se ha pasado en las mismas?

Será interesante que el momento Estado dijera algo a la opinión pública. Hay quien dice que se ha alcanzado el convenio del marqués de Cortina. ¿En qué estado dejó este asunto el binete García Prieto?

Esperamos las declaraciones.

¡Gracias a Dios!

La prensa de la tarde publica hoy que el conde de Romanones, al presidente del Senado, don Goyena, en la que aquel marqués declaró que salieron para Pedrosa y Oñate tres Colonias escolares.

Los generales Ardánaz, Carlo, Crespo y algunos otros cumplimentaron a Su Majestad el Rey.

En Fomento.

Don Ricardo Gasset, acompañando a una Comisión de viticultores de Valdepeñas, visitó hoy al vizconde de Eza. Le hablaron del cultivo de las vides.

El ministro habló con los periodistas

Nicolás Vicario Peña y su distinguida familia.

Enhorabuena. Ha sido concedido al eragim exequatur a nuestro particular amigo, el nuevo cónsul de Bélgica, don Juan Rodríguez Lasso de la Vega.

Enferma. Se encuentra desde hace bastante tiempo indisputada, aunque afortunadamente no de gravedad, la distinguida señora doña Juana Peraj de Gallo.

Notas tristes. Ayer falleció en esta ciudad la respetable señora doña Rosa Alonso, viuda de Ondal.

Los americanos en Estocolmo. A su distinguida familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Los delegados yanquis. LONDRES.—Comunican de Estocolmo que los delegados socialistas norteamericanos han publicado el programa de paz que se hallan dispuestos a defender durante las conferencias internacionales.

La paz debe hacerse sin anexiones ni indemnizaciones. Restitución de los territorios invadidos. Restitución a Alemania de todas sus colonias.

Este programa que, como se ve, tiene bastantes puntos de contacto con las pretensiones de los socialistas rusos, ha sido redactado por los socialistas yanquis de acuerdo con sus camaradas holandeses.

Notas de la Alcaldía. El alcalde, don Rafael Botín, ha dado la oportuna orden al arquitecto municipal, don Javier Riancho, para que sean aumentadas en la necesaria proporción las brigadas de obreros sentados y barrenderos, con el fin de que en el plazo máximo de ocho días quede terminada la pista del hipódromo de Cabo Mayor.

Al Sardinero. Continuando las gestiones para encontrar un edificio capaz para ser habilitado durante la actual estación veraniega por el ministerio de jornada, se ayer tarde al Sardinero el alcalde, señor Botín, visitando algunas nuevas propiedades.

En la Alcaldía. En el despacho del alcalde se celebró una reunión de tenientes de alcaldía, presidida por el señor Botín, con propósito de ponerse de acuerdo acerca de la actitud que convendría seguir para lo sucesivo en la imposición de multas y demás penalidades por infracción a las Ordenanzas del Municipio.

También se trató la cuestión de los hurtos de hierro y materiales, vendidos luego a las chatarrerías, delitos que han de ser castigados energicamente en adelante.

De otros varios asuntos de mediana importancia se ocuparon asimismo los reunidos, terminando este cambio de impresiones a las nueve y cuarto de la noche.

La fiesta de San Juan. Con motivo de la festividad de San Juan Bautista se celebraron ayer por la mañana, en la parroquia de Corvera, unos cultos muy solemnes, para dar brillante fin al novenario en honor del Patrono de este pueblo.

A las nueve y media comenzaron los cultos con la procesión en honor del San Juan. Llegaron las andas Gabriel Sáinz, Angel Arias, Ismael Pando y el mayordomo Agustín Magdal.

El acto estará amenizado por la banda municipal.

Es posible que el Ayuntamiento de Santander mande a dicha solemnidad una Comisión de concejales.

La fiesta promete ser brillantísima.

Los entrenamientos. Ayer dieron comienzo los entrenamientos que, bajo la dirección de una persona cuyo nombre nos está vedado poner en conocimiento de nuestros lectores, servirán para preparar debidamente a los jugadores del «Racing» para la final de campeonato.

Se prohibió la entrada al campo a los socios, por haberlo deseado así el señor entrenador y ser acuerdo de la Directiva, rogándonos ésta que pongamos en conocimiento de los mismos que se ha tomado tal medida para evitar sean distraídos los jugadores mientras se entrenan, y esperando que, por el bien de todos, no causen el menor disgusto las órdenes dadas.

Nosotros, que conocemos la disciplina con que siempre fueron acatadas, no dudamos que serán cumplidas tal como lo desea la Directiva racinguista.

Pepe Montaña. Viajes. Mañana sale para Cádiz, donde permanecerá dos meses, nuestro querido amigo, el religioso agustino de la residencia de Santander, reverendo Padre Zacarías Novoa.

Por el tren correo de la línea del Norte salió ayer tarde para Madrid el director general de Obras públicas, don Juan J. Ruano, siendo despedido por varios amigos políticos y particulares.

Se encuentra veraneando en su magnífica quinta «Buenos Aires», en Pedreña, la distinguida señora doña Rafaela Vega, viuda de Pérez del Molino, acompañada de su bellísima hija Pilar.

Procedente de Madrid, ha llegado al Sardinero don José Méndez G. de Ampuero y su familia.

También al Sardinero ha llegado, procedente de Cáceres, en compañía de su familia, doña Tarsila Torre, viuda de Gutiérrez.

Ha salido para Solares nuestro particular amigo don Pablo Chile.

Ha regresado de Italia la bella señorita Elisa Meade.

Se encuentra veraneando en Solares, con su familia, don Fernando López Doriga.

Se halla veraneando en Carranza don

DE LA GUERRA EUROPEA

El Gobierno Griego en crisis.

¿Sustituirá Venizelos a Zaimis?—Se piden responsabilidades a Hoffman y Grimm.

Laq potencias protectoras. ATENAS.—Le ha sido notificado al hermano del ex Rey Constantino, por las llamadas potencias protectoras, que ha sido decretada su expulsión de Grecia.

En breve abandonará el país. Ex Rey de viaje. BERNA.—El ex Rey Constantino ha marchado imprevistamente con dirección a Saint Moritz.

El Gobierno griego en crisis. PARIS.—Se sabe que los ministros de Negocios extranjeros y de Hacienda del Gabinete de Grecia han declarado hoy que el Ministerio griego es dimisionario.

Se cree que Zaimis conservará el Poder algunos días, para facilitar la labor de M. Jonnar.

Esta ha estado en Palacio, conferenciando con el Rey Alejandro.

Se dice que se encargará del Poder Venizelos, en sustitución de Zaimis.

El catáster Grimm-Hoffman. PARIS.—La cuestión Grimm-Hoffman sigue preocupando a los elementos abolicionistas de Suiza.

Ayer se celebró en Bellinzona una Asamblea, votándose una orden del día en la que se solicita que se abra una información para depurar las responsabilidades de ambos consejeros.

COMUNICADO ALEMÁN. NAUEN.—El comunicado alemán de la tarde, dice lo siguiente:

Frente occidental.—Ejército del príncipe Ruperto: Anoche el enemigo repitió sus ataques en ambas orillas de Souchez, siendo rechazado.

A la misma hora fuertes contingentes ingleses intentaron asaltar nuestras posiciones de Ullux.

Rechazamos al enemigo en combates cuerpo a cuerpo, causándole importantes bajas.

Los ingleses intentaron penetrar en varios puntos de nuestras trincheras, desde el mar hasta el Somme, siendo rechazados.

Ejército del kronprinz.—Los franceses atacaron dos veces cerca de Vaux Aillons las líneas que recuperamos días anteriores.

Las olas de asaltantes avanzaron en campo abierto, siendo barridas por nuestra artillería.

Violenta actividad de artillería en Craonne, Snippe, Ripont y orilla izquierda del Mosa.

Ejército del duque Alberto.—No ha habido modificación.

Ayer destruíamos tres aparatos enemigos y tres globos cautivos.

Frente oriental.—En el Zlota-Lipa, el

Francisco Setiér. Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

BLANCA, NUMERO 48, 1.º

Consultas de nueve a una y de dos a seis

Stripa y Navafowka, actividad.

En este sector nuestras tropas asaltaron una posición, haciendo prisioneros.

En los Cárpatos, aumentó la actividad del fuego.

Frente macedónico.—En las orillas del lago Doiran y en las lavuras del Struma, encuentros de patrullas.

PARTE OFICIAL INGLÉS. LONDRES.—El comunicado oficial del ejército británico dice lo siguiente:

Nuestras destacamentos han realizado con éxito incursiones en las posiciones enemigas de Epein, Bullecourt, Loos y Coecke.

Causamos importantes pérdidas al enemigo, destruyendo sus abrigos y defensas.

Al Este de Vermelles, en una incursión en las líneas enemigas, cogimos 15 prisioneros y dos morteros de trinchera.

Uno de nuestros destacamentos penetró en una posición enemiga, permaneciendo en ella durante más de dos horas y causando al enemigo importantes pérdidas.

PARTE OFICIAL FRANCES. PARIS.—El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general, a las tres de la tarde, dice así:

«La actividad ha continuado muy violenta por parte de ambas artillerías en el sector de la granja de La Royesse, granja de Froidefont, Hurbire y Chevreux.

Dos ataques emprendidos por el enemigo contra nuestras trincheras no dieron resultado.

Una tentativa alemana en el frente de Wovre y otra en San Miguel, fracasaron.

La noche transcurrió en calma en el resto del frente.

ULTIMO PARTE FRANCES. PARIS.—El comunicado oficial facilitado a las once de la noche, dice lo siguiente:

«Actividad por parte de ambas artillerías al Norte del molino de Lafaux, región de Cerny, sector de Craonne y granja de Chevreux.

Nada nuevo que señalar en el resto del frente.

El enemigo volvió a cañonear ayer violentamente la ciudad de Reims.

LOS NORTEAMERICANOS. Seiscientos millones para aviación

WASHINGTON.—Como consecuencia de las reuniones interaliadas, los Estados Unidos impondrán una rebaja del flete interoceánico.

El Gobierno puede incautarse de los barcos hasta que el flete descienda a su tipo normal.

Luis de la Vega y Hazas. Especialista en enfermedades de los niños. De regreso reanuda su consulta.

ROYALTY GRAN CAFÉ RESTAURANT

Sucursal en el Sardinero: MIRAMAR Servicio a la carta y por cubiertos

REPASTACIONES

Pepinillos, Variantes, A- caparras, Mostaza

TREVIANO

de la tarde y a la hoguera de la noche, buscamos a nuestro encantado amigo don Isidoro Oyarce y le dimos el encargo de hacer una información verídica de las dos fiestas protanas.

De su cuaderno de notas entresacamos estos datos:

Por la circunstancia de caer en domingo la festividad de San Juan, vióse a numerosa campaña de la iglesia con mas moedat que los años anteriores. El tiempo, sin embargo, no estaba de nuestra parte.

Las parejas de danzantes, que se divertían honestamente con el baile del país, asediaban a un conzantar, y al corto de veces estaban bastante mas animado que en aquellos dias inolvidables del concurso de septiembre.

Terminada la romería, se trasladó la gente joven al establecimiento de Ricardo, donde se celebraba por la noche la tradicional fiesta de la hoguera. Unos cohetes oportunistas que lanzaron al aire Manzano y rason fueron la señal para que el baile comenzara.

Aquí acabaron los apuntes de Oyarce, que aquí termino yo la reseña de las fiestas. Pero no nos olvidemos de decir que merecen muchos pacames la labor informativa del amigo Estanislao.

A. P.

Corvera, 25-VI-1917.

LA GUERRA EN EL MAR

El trasatlántico "Iser" torpedeado.

Un vapor de la Vasco-Andaluza, detenido. ALMERIA, 25.—En la travesía de Gárrucha un submarino alemán ha detenido a uno de los barcos de la Compañía Vasco-Andaluza.

Después de examinar el comandante del sumergible su documentación le dejó continuar viaje.

Llegada de naufragos. TANGER.—Han llegado a este puerto, a bordo de un guardacostas francés, siete tripulantes del vapor «Iser», de la Compañía Trasatlántica francesa, hundido a 10 millas del cabo Espartei por un submarino alemán.

El telegrafista y 14 tripulantes, entre ellos el capitán y un oficial.

UN BANDO

Por el alcalde, señor Botín, ha sido publicado el siguiente bando, acerca de la circulación de los automóviles por las calles de nuestra población, con objeto de evitar en lo posible desgracias, como las que se producen en años anteriores por el gusto de llevar con exceso de marcha dichos vehículos.

El bando dice así:

«Don Rafael Botín y Sánchez de Porriá, alcalde-presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber:

Con motivo de las muchísimas desgracias ocurridas el verano pasado en esta capital, a causa de los atropellos cometidos por los automóviles, y considerando que en la presente temporada han de circular por la población mayor número de esta clase de vehículos, aterrorizados sus dueños por las nuevas fiestas que hay organizadas, la Alcaldía ha creído procedente dictar este bando, para la mayor seguridad del vecindario, concretándose a las siguientes disposiciones:

1.ª La marcha de automóviles que circulen por la capital, ya sean de particulares o destinados al servicio público, no deberá exceder de la de un buen tronco de cañabos al trote.

2.ª Siempre que los conductores de automóviles observen que se produce espanto en las caballerías, ya sea por la vista del automóvil o por el ruido que produce, están obligados a detener el carruaje y evitar aquel en lo posible, pudiendo emprender la marcha solamente después que hayan pasado las caballerías.

También vendrán obligados a detener el vehículo a cualquier animación de los agentes de la autoridad, así como a exhibir el permiso de circulación cuantas veces dichos agentes se lo pidan.

3.ª En las calles o pasos en que hubiere aglomeración de coches o gran afluencia de personas, moderarán la marcha, para que en ningún caso puedan producir accidente alguno.

4.ª Se prohíbe el uso de la sirena y silbidos, no permitiéndose otro aparato de aviso más que las bocinas, que se harán sonar repetidas veces en los puntos de peligro. Igualmente se prohíbe el escape libre de gases dentro del casco de la población.

5.ª La placa de matrícula y número del carruaje irá alumbrada, de noche, por reflexión o transparencia.

Espero de la sensatez y cordura de todos los conductores de automóviles, bien sean dueños o chauffeurs, cumplan las prescripciones antedichas, por el bien de todos en general, pues estoy dispuesto a ser inexorable con todos aquellos que las infrinjan, aplicándoles las correcciones correspondientes y dando cuenta, en su caso, a los Tribunales de justicia.

Santander, 25 de junio de 1917.—Rafael Botín y Sánchez de Porriá.

«La Cabaña», por los aires.

MADRID, 25.—Dicen de Nueva York que una formidable explosión ha destruido la antigua fortaleza «La Cabaña», situada a la entrada del puerto de la Habana.

La explosión fue horrorosa, oyéndose en toda la ciudad.

Hicieron muchos muertos y heridos, reinando gran consternación entre el vecindario. Considerábase que se trataba de un atentado, por medio de la colocación de una bomba en el depósito de municiones.

Se hacen pesquisas minuciosas para averiguar quiénes son los autores.

NOTICIAS VARIAS.

La huelga de Zaragoza. ZARAGOZA, 25.—El presidente de la Diputación ha celebrado hoy una conferencia con los patronos y obreros huelguistas, para ver de solucionar la huelga pendiente.

El principal objeto de esta reunión fué el tratar de solucionar el conflicto para continuar las obras de la plaza de toros, a fin de poder dar en ella las corridas de la feria del Pilar.

Los obreros se negaron a llegar a todo acuerdo que no llevase aparejado las ocho horas de jornada.

Ernesto Gonzalvo

ex ayudante de los doctores Madinaveitia y Morales.

ESPECIALISTA ESTOMAGO, INTESTINO E HIGADO.—MEDICINA GENERAL

ELECTRICIDAD MEDICA

RAYOS X

De 11 a 1 y de 3 a 5.—Doct. y Velarde, 1, 3.º

Caldo «gros» con chamusquina de «curruco». Repollo con «grabielles» en su salsa. Pájaro de corral, ave de cerda, morcilla negrecante, postres, mosto Valdepeñas, café, cigarrillos y licores.

Transcurrió la comida en medio del más sepulcral silencio, tragando a dos carrillos los asistentes, que era una bendición de Dios.

Actuó de mosquitero la respetable calva de un señor afeitado y regordete, donde acudieron los mortificantes volátiles con el más plausible de los acuerdos.

A los brindis deshielo la palabra el compañero Villa, vertiendo unos conceptos enteramente incomprensibles.

Pérez se puso lúgubre, y les espotó un chorro de sandía poesía, ganándose varios aplausos y un melocotón.

La fiesta del repollo terminó enviándose a la distinguida señora del festejado Pérez los dos preciosos ramos de flores que adornaban la mesa y acordándose por unanimidad rogar encarecidamente al señor director de EL PUEBLO CANTABRO quiera insertar en las columnas de tan popular periódico los renglones adjuntos, ya que se trata de laurear con ellos a un joven tan simpático y tan culto como Luis Pérez Vicente, por cuyo favor le da un millón de gracias.

PEDRO SELO.

DEL FRENTE INGLES

La nueva línea de resistencia alemana.

Lo que dicen los ingleses.

COMENTARIOS DE LOS PERIÓDICOS.

LONDRES.—Del frente inglés de Occidente llegan noticias acerca de la famosa línea de resistencia alemana que se extiende de Dreocourt a Queant.

Esta línea está terminada y se compone de tres líneas de trincheras de tres metros de anchura, de tres sistemas de alambradas de 15 a 20 metros, de abrigos de cemento armado, de trampas para «tanks» y de todas las innovaciones introducidas por la ingeniería militar alemana en sus métodos defensivos.

Esta línea, en su conjunto, está ocupada por los alemanes, aunque el enemigo ocupa todavía numerosas posiciones delante de ella, consistentes en series de hondonadas fortificadas.

En caso de ataque, los ocupantes de estas posiciones de vanguardia van retirándose lentamente, protegidos por la artillería, hasta que alcanzan la línea principal.

La prensa comenta estas noticias y deja entrever bastante pesimismo en cuanto a la posibilidad de romper el frente alemán.

EN LA BIBLIOTECA NACIONAL

Una estatua de Menéndez y Pelayo

Leemos en la prensa madrileña:

«Terminados ya los preparativos para la inauguración de la estatua de Menéndez y Pelayo, se celebrará el acto el martes 26, a las cinco, en la Biblioteca Nacional.

El acto será honrado con la asistencia de los Reyes y de Sus Altezas Reales, y se verificará en el salón de lectura, bellamente decorado al efecto.

De la ornamentación de la sala formarán parte principal la tapicería del «Quijote», de la Real Casa, y una gran obra artística, cuya noticia nos permitimos reservar a nuestros lectores hasta pasado mañana.

En la velada leerán admirables discursos los señores Rodríguez Marín y Rivas Groot, el Padre Fila y doña Blanca de los Ríos de Lamperze.

Don Enrique Menéndez y Pelayo, que por hallarse algo delicado de salud no puede asistir al acto, ha mandado unas notabilísimas cuartillas de gratitud, cuyo mejor elogio es decir que son dignas del señor eminentísimo a quien la fiesta se dedica.

El acto estará amenizado por la banda municipal.

Es posible que el Ayuntamiento de Santander mande a dicha solemnidad una Comisión de concejales.

La fiesta promete ser brillantísima.

DEPORTES

Los entrenamientos.

Ayer dieron comienzo los entrenamientos que, bajo la dirección de una persona cuyo nombre nos está vedado poner en conocimiento de nuestros lectores, servirán para preparar debidamente a los jugadores del «Racing» para la final de campeonato.

Se prohibió la entrada al campo a los socios, por haberlo deseado así el señor entrenador y ser acuerdo de la Directiva, rogándonos ésta que pongamos en conocimiento de los mismos que se ha tomado tal medida para evitar sean distraídos los jugadores mientras se entrenan, y esperando que, por el bien de todos, no causen el menor disgusto las órdenes dadas.

Nosotros, que conocemos la disciplina con que siempre fueron acatadas, no dudamos que serán cumplidas tal como lo desea la Directiva racinguista.

Pepe Montaña.

Ecos de sociedad.

Viajes.

Mañana sale para Cádiz, donde permanecerá dos meses, nuestro querido amigo, el religioso agustino de la residencia de Santander, reverendo Padre Zacarías Novoa.

Por el tren correo de la línea del Norte salió ayer tarde para Madrid el director general de Obras públicas, don Juan J. Ruano, siendo despedido por varios amigos políticos y particulares.

Se encuentra veraneando en su magnífica quinta «Buenos Aires», en Pedreña, la distinguida señora doña Rafaela Vega, viuda de Pérez del Molino, acompañada de su bellísima hija Pilar.

Procedente de Madrid, ha llegado al Sardinero don José Méndez G. de Ampuero y su familia.

También al Sardinero ha llegado, procedente de Cáceres, en compañía de su familia, doña Tarsila Torre, viuda de Gutiérrez.

Ha salido para Solares nuestro particular amigo don Pablo Chile.

Ha regresado de Italia la bella señorita Elisa Meade.

Se encuentra veraneando en Solares, con su familia, don Fernando López Doriga.

Se halla veraneando en Carranza don

zard y otros prohombres, todos los cuales son opuestos al directorio.

¿Qué ha dicho Cordoncillo? El secretario de la Unión general de ferroviarios, señor Cordoncillo, ha manifestado que...

Aquí interviene nuevamente la censura, impidiéndonos saber lo que ha dicho Cordoncillo, que seguramente habrá sido muy interesante.

¿Qué pasa en Barcelona? Ignoramos lo que habrá ocurrido en la ciudad condal, lo único que podemos decir a nuestros lectores es que nos ha sido materialmente imposible celebrar nuestra primera conferencia, porque el censor ha intervenido constantemente.

La Bolsa. Los sucesos políticos del día han causado profunda impresión en la Bolsa, reanuda un pesimismo y un pánico grandes por cuyo razón la baja en los valores ha sido importante.

El ferrocarril de Madrid a Zaragoza y Alicante ha bajado 12 enteros.

También los ferrocarriles del Norte de España han experimentado importante baja.

La Bolsa de Barcelona ha bajado 14 puntos.

El resto de los valores han bajado, de uno a uno y medio puntos.

Los francos han subido 0.10.

Las libras han bajado 0.06.

¿Ha huido Marcelino Domingo? BARCELONA, 26 (Madrugada).—Hoy se ha asegurado que el diputado republicano ha huido al Extranjero, para evitar ser cogido por los que le buscan, debido a su violenta campaña sediciosa y revolucionaria.

Respecto de la situación de las huelgas de la ciudad condal la censura no ha permitido transmitir una sola palabra.

Mitín ferroviario. BADAJOZ, 26 (Madrugada).—En Mérida se ha celebrado un mitín de ferroviarios...

El censor, siguiendo el criterio que sustenta el Gobierno, ha intervenido, impidiendo transmitir el resultado del citado mitín.

Solo sabemos que las industrias de Badajoz se verán en el caso de paralizar sus trabajos si se suspende el servicio ferroviario.

Sánchez Guerra y los periodistas. MADRID, 26.—De madrugada recibió el señor Sánchez Guerra a los periodistas, entregándoles el texto del preámbulo del real decreto suspendiendo las garantías constitucionales en toda España.

En dicho preámbulo manifiesta el Gobierno dabilista que aceptó el Poder en circunstancias difíciles, respondiendo así a la benevolencia del Rey, y cuya confianza quiere hacerse acreedor.

El Gobierno se ha visto obligado a suspender las garantías.

Manifiesto del ministro de la Gobernación que desde 1876 no había habido en España caso tan grave como el presente para suspender las garantías constitucionales.

Bajo la presidencia del señor Quejana, llamados por el ministro de la Gobernación, se reunieron los directores de los periódicos.

El señor Quejana les expuso los motivos que obligan al Gobierno a adoptar esta medida, y les indicó que no podrían hablar sus diarios de torpedamientos en áreas españolas, de la celebración de manifestaciones, de mítines y de asuntos relacionados con las huelgas, ni comentar la guerra europea.

Ha quedado establecida la previa censura para los periódicos y la censura telegráfica y telefónica.

Mañana celebrará una conferencia con los responsables de periódicos, para darles instrucciones sobre la forma en que han de realizar sus informaciones.

Se establecerá un grupo de ciclistas que lleven las pruebas a la censura y desde allí a las Centrales.

EL REY DESTRONADO

Constantino de Grecia, en Thuris.

La residencia del Monarca.

PARTE OFICIAL INGLÉS

MADRID, 25.

BASILEA.—La nueva residencia del Rey Constantino en Thuris, es una casa de modesta apariencia, en el flanco de una colina, cerca de una gran fábrica de carburo de calcio.

Thuris es una pequeña villa de los Griegos, cerca de Haizenberg en la confluencia del Rin y del Nolla.

El Rey y el di

Aromas de la Tierruca

Jabón :: Polvos de arroz Colonia :: Extracto.

LA ROSARIO (S. A.)

Bolsas y Mercados

BOLSA DE MADRID		
	Día 23	Día 25
Interior F.	00 00	72 65
" E.	73 15	72 80
" D.	73 30	73 50
" C.	74 75	74 45
" B.	74 99	74 50
" A.	74 75	74 50
" G y H.	75 00	74 00
Amortizable 5 por 100 F.	00 00	90 65
" E.	90 75	00 00
" D.	90 75	00 00
" C.	91 50	91 40
" B.	91 50	91 50
" A.	91 50	91 50
Amortizable 4 por 100 F.	00 00	00 00
" Hispano Americano.	00 00	00 50
" Río de la Plata.	233 00	233 00
Tabacos	286 00	285 00
Nortes	00 00	00 00
Alicantes	00 00	312 00
Azucareras preferentes	73 25	72 50
" ordinarias	27 00	26 50
Cédulas 5 por 100.	104 70	104 70
Fesoro, 4,75, serie A.	103 20	100 40
dem id., serie B.	00 00	103 10
Azucareras, estampilladas.	00 00	00 00
Idem, no estampilladas.	79 00	10 00
Exterior, serie F.	80 00	73 55
Cédulas al 4 por 100.	96 00	95 90
Francos	73 40	73 50
Libras	20 09	20 04

(Del Banco Hispano-Americano.)

BOLSA DE BILBAO	
Fondos públicos.	
Amortizable, serie A, en carpetas provisionales, emisión de 1917, serie A, a 89,20 por 100; serie D, a 89 por 100.	
En series diferentes, a 89 por 100.	
ACCIONES	
Banco de Bilbao, a 1.860 pesetas.	
Credito de la Unión Minera, a 300 pesetas.	
Ferrocarril del Norte de España, a 314 y 312 pesetas.	
Naviera Sota y Aznar, a 2.380, 2.390 y 2.385 pesetas, fin del corriente; a 2.415, 2.405, 2.410, 2.400 y 2.405 pesetas, fin de julio; a 2.390, 2.380, 2.390, 2.385 y 2.380 pesetas.	
Marítima del Nervión, a 2.335 y 2.330 pesetas.	
Marítima Unión, a 1.865 y 1.860 pesetas, fin del corriente; a 1.890 pesetas, fin de julio; a 1.865, 1.860, 1.865 y 1.860 pesetas.	
Vascomganda, a 955 y 960 pesetas, fin del corriente; a 980 pesetas, fin de julio; a 990, 970 y 960 pesetas.	
Bachi, a 2.150 pesetas, fin del corriente; a 2.170, 2.175, 2.170 y 2.150 pesetas.	
Vaso Cantábrica de Navegación, a 960 pesetas, fin del corriente; a 975 pesetas, fin de julio; a 960, 955 y 950 pesetas.	
Aurrera, a 860 pesetas, fin del corriente.	
Papelera Española, a 87 por 100.	
Resinera Española, a 230 pesetas.	
Minera Dfido, a 1.100 pesetas.	
Unión Eléctrica Vizcaína, a 750 pesetas.	
Basconia, ordinarias, a 740, 755 y 760 pesetas, fin de julio; a 750 pesetas, fin del corriente; a 730 pesetas, fin de julio, en voluntad; a 730, 740 y 750 pesetas.	
OBLIGACIONES	
Ferrocarril de La Robla, a 81 por 100.	
Idem de Tudela a Bilbao, 98,40 por 100.	
Idem de Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, a 63,50 por 100.	
Idem del Norte, primera serie, primera hipoteca, a 63,50 por 100.	
Idem de Valladolid a Ariza, serie A, a 100 por 100.	
Cambios sobre el Extranjero.	
Inglaterra: Londres cheque, a 20,07; libras 14,500.	
Londres, a noventa días vista, a 19,70; libras 800.	
SANTANDER	
Acciones de la Compañía Santandera de Navegación, 14 acciones, a 980 pesetas.	
Idem de la Sociedad Nueva Montaña, sin cédula, a 115 por 100; pesetas 5.000, precedente.	
Amortizable, 5 por 100, a 90,50 y 91,25 por 100; pesetas 12.500.	
Cédulas del Banco Hipotecario de Es-	

paña, 4 por 100, a 95,85 por 100; pesetas 5.000.

Obligaciones de Nueva Montaña, a 81 por 100; pesetas 20.000.

La Caridad de Santander.

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 672.
Transcuntes que han recibido albergue, 13.
Recogidos por pedir en la vía pública, 5.
Asilados que quedan en el día de hoy, 100.

Tribunales

EN LA AUDIENCIA
Ayer tuvo lugar el juicio oral, con referencia a causa seguida en el Juzgado de Oeste, contra Marcos Díaz, por el delito de homicidio.

Los hechos de autos.
Durante las primeras horas del día 7 de noviembre de 1916, estando en el coche de los tranvías de la Compañía Red Santandera, en el barrio de Cajo, los cobradores de dicha empresa Marcos Díaz y Froilan Durán, se suscitaron entre ambos una disputa acerca de cuál de los dos debía limpiar uno de los coches de servicio, y a consecuencia de la misma, se echaron mano y en la lucha dió el procesado dos golpes con una navaja al Froilan, causándole otras tantas lesiones, una de las cuales interesó el peritonéo, perforando el estómago y produjo la muerte al siguiente día.

El ministerio fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de homicidio, comprendido en el artículo 419 del Código penal, del que consideró autor al procesado sin circunstancias.

La defensa apreció en favor de su defendido la existencia de haber obrado impulsado por miedo insuperable, de un igual o mayor, y, en su defecto, las circunstancias atenuantes de no haber tenido intención de causar un mal de tanta gravedad como el que produjo y la de arrebatado y obcecación.

Después de los informes de las partes y hecho el resumen por el señor presidente, el Jurado dió veredicto de culpabilidad y la Sección de Derecha dió sentencia condenando al encausado, como autor de un delito de homicidio, con la concurrencia de dos circunstancias atenuantes, a la pena de ocho años y un día de prisión mayor y 3.000 pesetas de indemnización.

"Boletín Oficial"

Sumario del número de ayer:
Parte oficial.—Declaración de prófugos de los Ayuntamientos que se citan.—Obras públicas: concesión del peñón de Santa Ana, en Castro Urdiales.—Solicitud de instalación de una línea aérea para conducción de fluido eléctrico de alta tensión.—Distrito forestal: subastas de maderas y piedras.—Comandancia de la Guardia civil: anuncios de ejercicio de tiro al blanco y de subasta de armas.—Estadística del movimiento natural de la población, durante el pasado mes de abril.—Sección Administrativa: de primera enseñanza: relación de nuestros internos.—Servicio de Higiene Pecuaria: estadística de enfermedades infecto-contagiosas, durante el mes de mayo.—Providencias judiciales.—Anuncios.

Sección marítima

Seguros de guerra.—En la Comandancia de Marina quedaron asegurados por los señores Hijos de don Luis García, con seguro de guerra, 600 sacos de azúcar, en el vapor «Reina María Cristina», en viaje de Habana a Santander, por valor de 60.000 pesetas, habiendo pagado de prima 2.100 pesetas, o sea el 3 y 1/2 por 100 del valor.

Si desea usted un traje elegante bien confeccionado y a precio económico, visite la acreditada sastrería

LA VILLA DE MADRID

PUERTA LA SIERRA, 1
LUTOS EN OCHO HORAS

Del naufragio del «C. de Eizaguirre».
El representante en Santander de la Sociedad de marineros y fogoneros, de la Compañía Transatlántica, señor España, nos suena citemos para que se presenten en su domicilio, Méndez Núñez, 8, 2.ª derecha, a los herederos del tercer despensero del vapor «C. de Eizaguirre», Celestino Gómez Fernández, desaparecido con motivo del naufragio del citado vapor y que últimamente habitaba en Cabeza de la Sal, con objeto de enterarnos de un asunto de sumo interés.

El puerto en mayo.—Durante el pasado mes de mayo entraron y salieron en nuestro puerto 244 barcos, que importaron 24.645 toneladas y exportaron 45.046.

La Junta de Obras del puerto recaudó por impuestos de navegación y de pasajeros 30.875 pesetas con 16 céntimos, y por derechos de muelles, grías, vias, boyas, dique, etc., 15.711 pesetas con 73 céntimos.

El «Alfonso XIII».—Según radiograma recibido en la Casa consignataria, este vapor, que salió el día 19 de Santander y de La Coruña el 21, se hallaba navegando sin novedad y con buen tiempo, el domingo día 25, a mediodía, a 980 millas de La Coruña.

El «Villaamil».—A las seis de la mañana salió ayer de este puerto, con objeto de continuar su crucero, el destructor español «Villaamil».

Partes recibidos en la Comandancia de Marina.
De Madrid.—Poca duración del Levante en el Estrecho.

Semáforo.
Viento Este fresco, mar rizada del mismo, cubierto.

Mareas.
Pleamareas: A las 7,37 m. y 7,59 t.
Bajamareas: A las 1,39 m. y 2,1 t.

SUCESOS DE AYER

Accidente de trabajo.
Trabajando ayer en la descarga del vapor «Cabo San Vicente», el obrero Valentín Gutiérrez, de sesenta años de edad, tuvo la desgracia de pisar en un agujero existente en el muelle de madera, causándose una herida contusa, con hematoma, en el tercio superior de la pierna derecha.

Algunos compañeros recogieron el herido y lo trasladaron a la Casa de Socorro, donde fué asistido convenientemente, pasando después a su domicilio, en el pueblo de Peñacastillo.

Escándalos.
Ayer fué denunciado por la Guardia municipal un hombre llamado Eugenio García, por maltrato de palabra y obra, en la calle de Sevilla, a una mujer llamada Felisa Arrote.

—Por promover también un fuerte escándalo, intentando maltratar de obra a una mujer en una casa de la calle de Francaner, fué ayer denunciado Miguel Gutiérrez Solana, domiciliado en el páseo de Menéndez Pelayo.

Por abandono.
Por dejar abandonado en la Plaza del Cuadro un pollino de su propiedad, fué denunciado ayer por la Guardia municipal la vecina de Cueto Manuela Helguera.

La Junta de defensa de las vendedoras de avellanas.
Al ir anteayer tarde a denunciar las guardias a varias vendedoras de avellanas que tenían establecidos sus puestos en la romería de San Juan, y carecían del correspondiente permiso, se amotinaron contra tal arbitrariedad, y, reunidas, formaron la Junta de defensa de la clase a que pertenecen, constituyendo la men-

Subasta de maderas.—El día 11 de julio próximo, a las diez de su mañana, tendrá lugar en el Ayuntamiento de Valdliga, y bajo la presidencia del señor alcalde del mismo, la subasta de doscientos robles secos o en vías de secarse a causa de la enfermedad, los cuales se hallan señalados en el monte «Lamadrado», propio del pueblo de este nombre, bajo el tipo de mil pesetas, con un plazo de seis meses para terminar el aprovechamiento.

EN ENCARGOS. Para regalos, se sale de lo corriente en presentación, elegancia y finura, como es sabido entre su distinguida clientela, la acreditada CONFITERIA RAMOS, San Francisco, 27.

Sociedad de carpinteros y ebanistas.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, martes, 26 de junio, a las ocho y media de la noche, en la que se renovará el reglamento para la buena marcha de ésta, por lo cual se ruega la más puntual asistencia.

SE VENDE

una casa en Rasines, bastante grande, con jardín y huerta, ésta última de doce áreas de cabida.
Distra dos kilómetros de la estación de Gibaja.
Informes en esta Administración.

Línea de alta tensión.—Don Manuel Ocharan, como ingeniero director gerente de la Sociedad anónima «Electra de Viego», solicita, con arreglo a proyecto presentado, la competente autorización para establecer una línea aérea para conducción de energía eléctrica a alta tensión desde el poste número 45 de la línea general de Puente Viego a Santander, que dicha Sociedad tiene establecida, hasta el transformador que se instalará en las inmediaciones de la fábrica de calzado, propiedad de don Francisco Martínez, sita en el barrio de Cajo, del Ayuntamiento de Santander.

Bien denunciados.
Ayer fueron denunciados los jóvenes Rodrigo Llana, diez y siete años, y Manuel González, de la misma edad, por centrarse arrojando piedras contra los faroles del alumbrado de gas, en la segunda playa del Sardinero.

Servicios de la Cruz Roja.
En la Policlínica instalada en el cuartel de la Cruz Roja fueron ayer asistidas 51 personas.

LUIS RUIZ ZORRILLA
CARGANTA, MARIZ Y OIBOS
Méndez Núñez, 13.—Santander.

NOTICIAS SUELTAS

Comparencias.—La Audiencia de Santander cita a Bautista Blanco y Felipe Rasines, para el día 5 de julio próximo.

El Juzgado del Oeste a Félix Rivas Sáiz, de Villaseca, en el término de diez días.

EL CENTRO

PEDRO A. SAN MARTIN
(Sucesor de Pedro San Martín)
Especialidad en vinos blancos de la Nava, Manzánilla y Valdepeñas.—Servicio de buerado en comidas.—Teléfono núm. 125.

Subasta de piedra.—El día 23 de julio próximo, a las diez de su mañana, tendrá lugar en el Ayuntamiento de Medio Cudeyo, y bajo la presidencia de señor alcalde del mismo, la subasta de 25 metros cúbicos de piedra autorizados por real orden de 4 de mayo último, los cuales se hallan señalados en el sitio «El Castillo», del monte denominado «Cotillos», los Cuetos, Sotomayor y Cabargas, perteneciente al pueblo de Sobremazas, bajo el tipo de 25 pesetas.

«La Niñera Elegante»

PUENTE NUMERO 3
Única Casa en uniformes para doncellas, niñas, niñas y niñas.
Delantales de todas clases, cuellos, puños, tocas, etc., etc.
Habillos para recién nacidos, forma inglesa y española.

Música.—Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de ocho y media y diez y media, en el paseo de Pereda:
«El Hule», pasodoble.—Santos.
«Serenata húngara»,—Joneire.
«Semiramis», ópera.—Rossini.
«La verbena de la Paloma», fantasía.
—Breton.
«Las panderetas», polca.—Waldteufel.

Fiestas en Pedreña.

Con motivo de la tradicional e importante festividad de San Pedro, en Pedreña, la Comisión de Festejos, en representación del pueblo, ha ultimado el programa de fiestas, que se celebrarán los días

La Hispano-Suiza :-:

8-10 H. P. & 15 H. P.

20 H. P. (Alfonso XIII). Diez y seis válvulas.

POMBO Y ALVEAR

PRESUPUESTOS: MUELLE, NUMERO 26 SANTANDER

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Vino Pinedo

Tónico nutritivo

Poderoso alimento del cerebro y del sistema nervioso.

Neurastenia, Convalecencia, Debilidad, Empobrecimiento de la sangre.

De venta Pérez del Molino y C

y en todas las farmacias y droguerías.

En Corconte

se cura el artrismo y los cólicos nefríticos.

Temporada: 1.º de julio al 30 de septiembre. Servicio automóvil desde Reinoso.

Compañía Trasmediterránea

DE BARCELONA

Línea regular de vapores de cabotaje. Servicio regular semanal entre los puertos de Santander, Bilbao, Gijón, Galicia y principales del Mediterráneo. Cada siete días sale un vapor de este puerto para los citados y viceversa. El día 26 del actual saldrá el vapor PEREZ PUJIL.

Para informes a sus consignatarios SEÑORES DORIGA Y CASUO Paseo de Pereda, número 32.—Teléfono 685.

Pastelería y Repostería Varona.

Postre del día: Riquisimos merengues con fresa del real sitio de Aranjuez.

MASAJISTA Y OALLISTA

MANUEL MARTINEZ

SAN FRANCISCO, 1, PRAL.

Aviso a domicilio.—Teléfono 568.

Relojería & Joyería & Optica

CAMBIO DE MONEDA

Pablo Galán

PASEO DE PEREDA (MUELLE), 7 1/2

Automóviles de alquiler

TARIFA EXCEPCIONAL de 0,30 a 0,70 Km.º

Para disfrutar de esta beneficiosa tarifa, es indispensable solicitar el servicio directamente del

Auto-Garage CASTELLANOS

CALDERON número 31.—Teléfono número 848

SERVICIO PERMANENTE

Restaurant «El Cantábrico»

de PEDRO GÓMEZ GONZALEZ

HERNAN CORTES, 9

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones.

Plato del día: Lengua a la napolitana.

GARCIA OPTICO

SAN FRANCISCO, 15

TELEFONO 521-465

V. URBINA

Callista de la Real Casa, con ejercicio. Opera a domicilio, de ocho a una, y en su gabinete, de dos a cinco.—Velasco, número 11, 1.º.—Teléfono 419.

V. URBINA (HIJO)

Profesor de masaje.—Los avisos: Velasco, 11, 1.º.—Teléfono 419.

MASAJISTA Y OALLISTA

MANUEL MARTINEZ

SAN FRANCISCO, 1, PRAL.

Aviso a domicilio.—Teléfono 568.

Relojería & Joyería & Optica

CAMBIO DE MONEDA

Pablo Galán

PASEO DE PEREDA (MUELLE), 7 1/2

Automóviles de alquiler

TARIFA EXCEPCIONAL de 0,30 a 0,70 Km.º

Para disfrutar de esta beneficiosa tarifa, es indispensable solicitar el servicio directamente del

Auto-Garage CASTELLANOS

CALDERON número 31.—Teléfono número 848

SERVICIO PERMANENTE

Camisetas
Camisetas pa
Medias negr
Batistas, pro

Compañía

Salidas de

El día 30 de

REI

Champagne

BÉNÉZET

Es bueno y barato: Pídale en Fondas, Hoteles, Restaurants y tiendas de ultramarinos.

Desaparecidas

La huella extraviada dos novillos, la cuesta del Escudo, la una de tres años, negra, con una estrella en la frente y raras manchas blancas en el vientre, y la otra, un año y medio, negra tuda, se ruega persona que sepa su paradero se las entregará o mandar aviso a su propietario, don Antonio Pando, en Sanabria, Carriedo, donde se le gratificará.

Los espectáculos

SALON PRADERA.—A las siete y media y diez y media de la noche, ilustres funciones de la artista Emilia Navarro Conchita Navarro y Los Harrys.
Butaca, 0,80 pesetas; general, 0,20.
En breve adiénto de la Compañía de dramas norteamericanos y españoles, Rambal.

Banco Mercantil

Capital: Pesetas 6.000.000.

Cuentas corrientes y depósitos a plazo, uno y medio por ciento de interés anual.

Tres meses dos y medio por ciento anual.
Seis meses, dos por ciento anual.
Un año, tres por ciento anual.

CAJA DE AHORROS: A la vista, tres por ciento de interés anual hasta 100 pesetas. Los intereses se abonarán cada semestre.

Cambio de moneda, cartas de crédito, órdenes de Bolsa, descuentos y cupones de crédito.

Cajas de seguridad, para particulares, indispensables para guardar alhajas, joyas y documentos de importancia.

MERCERIA = MUEBLES = PERFUMERIA

Nadie presenta un surtido tan extenso en muebles económicos, ni hay quien aventaje mis precios. Armarios, con luna de primera, a menos de 100 pesetas. Sillas modernistas, a menos de 3 pesetas...

San Francisco, 17 (frente a Presmanes) Manuel Láinz Lealtad, 2, duplic.º (debajo del hotel Vda. Redón)

Casa especial en medias, calcetines, monederos, corsés y mercería general. Perfumería de las fábricas españolas y extranjeras más acreditadas. Depositario exclusiva de las marcas de papel de fumar más acreditadas. Almacén de quincalla, paquetería, papelería y géneros de punto.

Géneros de punto - Máquinas de coser - Papeles de fumar

LEED OBRAS UTILES, INSTRUCTIVAS Y AMENAS

Recomendamos las obras de Smiles, por ser altamente educadoras: «El Carácter», «El Ahorro», «El Deber», «Ayúdete», «Vida y trabajo», «Viaje de un joven al...

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO. Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago...

Vapores correos españoles

Compañía Trasatlántica

Línea del Río de la Plata. SALIDAS FIJAS DE SANTANDER TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO. El día 30 de junio, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor...

M. L. VILLAVERDE. admitiendo pasaje con destino a Cádiz para transbordar allí al Reina Victoria Eugenia...

Línea de Cuba y Méjico. SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA 19, A LAS TRES DE LA TARDE. El día 19 de julio saldrá de Santander el vapor...

REINA MARIA CRISTINA. Su capitán don Pedro Zaragoza. admitiendo pasaje y carga para Habana y Veracruz.

PARA SANTIAGO DE CUBA, en combinación con el ferrocarril: Pesetas 315, 2,50 de impuestos y 2,50 de gastos de desembarque.

También admite pasaje de todas clases para COLON, con transbordo en la Habana a otro vapor de la misma Compañía, siendo el precio del pasaje, en tercera ordinaria, 300 pesetas, más 7,50 de impuestos.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata. En la segunda quincena de agosto saldrá de Santander el vapor LEON XIII...

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA. LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7...

LINEA DE NEWYORK, CUBA MEXICO. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 26 y de Cádiz el 28...

LINEA DE CUBA MEXICO. Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21...

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, el 15 de Cádiz...

LINEA DE FILIPINAS. Una salida cada 45 días arrancando de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Cebu y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Sévil el 7...

LINEA BRASIL-PLATA. Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (fa. alternativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Talleres de fundición y maquinaria. Obregón y Comp.-Torrelavega.

Construcción y reparación de todas clases. Reparación de automóviles.

CAFÉS TOSTADOS MARCA EL CAMELLO. IMPORTACION DIRECTA SANTANDER. Logo of a camel.

SERVICIOS PUBLICOS

De trenes. SANTANDER A BARCELONA. Los servicios generales de Santander a Barcelona...

SANTANDER A LIERGANES. Salidas de Santander, a las 8,55 (correo 12,15 (correo), 14,55, 16,45 y 19,40, para llegar a Liérganes...

SANTANDER A MADRID. Cervezas.—Diarios. Salidas de Santander, a las 18,57. Llegada a Madrid, a las 8,40.

SANTANDER A CABEZON DE LA SAL. Salidas de Santander, a las 7,45, 13,20, 17,20, 18,45, 14,50 y 19,15, para llegar a Cabezon...

SANTANDER A TORRELAVEGA. Salidas de Santander: Por el Cantabro, a las 7,45, 13,20, 17,20, 18,45, 14,50, 19,15...

SANTANDER A BILBAO. Salidas de Santander, a las 8,15, 14,5, 16,45, 17,20, 18,45, 19,15, 20,38, respectivamente.

SANTANDER A LLANES. Salidas de Santander, a las 7,45 (correo 13,20 y 17,20, para llegar a Llanes a las 11,18, 16,19 y 20,50.

SERVICIO DE SANTANDER. De Somo para Pedreña y Santander, a las 8 y a las 9.

De Santander para Pedreña y Somo, a las 18,15 y 18.

De oficinas públicas. Aduana, calle de la Ribera, de nueve a una y de tres a seis.

Compro y vendo. OFICINA DE MUEBLES USADOS. Calle de Juan de Herrera, 2.

Encuadernación. DANIEL GONZALEZ. Calle de San José, número 3, bajo.

ANIS MANCHEGO. ADMIRACION. causarán al forastero las hermosas playas de Santander...

Villafranca y Calvo. ¿Tiene V. callos, verrugas, ojos de gallo o durezas en los pies?

Use al momento el acreditado Cullidua Cueda (CALLICIDA VEL. Z) que los cura radicalmente...

Subasta. El día 27 de julio próximo, a las once, se celebrará, en la Notaría de don Ramón López Peláez...

Estreñimiento. No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vahídos, nerviosidad y otras consecuencias...

La Propicia. Agencia de pompas fúnebres. CEFERINO SAN MARTIN. Esta Agencia, cuenta con variado surtido de FERETROS Y ARCAS de lujo...

Loción para el cabello. A BASE DE LAVONA. Es el mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo...

Compañía Anónima de Seguros. DIA. COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS. MADRID.—(Fundada el año 1801).

Sociedad Mullera Española. BARCELONA. Constituida por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España...

Anisosa. Solución Benedicto. Preparado compuesto de los principios más puros de esta planta...

(S. A.) La Piña Tallada. FABRICA DE TALLAR, BISE. RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, REPARAR LAS FORMAS Y...

Pompas fúnebres de ANGEL BLANCO. Velasco, 6.—Teléfonos números 227 y 594. Esta Agencia tiene contratadas con las Sociedades Circulo Católico, Sociedad Póstuma y Mutualidad...

Sociedad Mullera Española BARCELONA

Constituida por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa...

Sociedad Mullera Española. MADRID. don Ramón Topete, hijos don Ángel Pérez y Compañía. GIRON y AVILA. don Rafael Toral...

Sociedad Mullera Española. MADRID. don Ramón Topete, hijos don Ángel Pérez y Compañía. GIRON y AVILA. don Rafael Toral...

Sociedad Mullera Española. MADRID. don Ramón Topete, hijos don Ángel Pérez y Compañía. GIRON y AVILA. don Rafael Toral...

Sociedad Mullera Española. MADRID. don Ramón Topete, hijos don Ángel Pérez y Compañía. GIRON y AVILA. don Rafael Toral...

Sociedad Mullera Española. MADRID. don Ramón Topete, hijos don Ángel Pérez y Compañía. GIRON y AVILA. don Rafael Toral...

Sociedad Mullera Española. MADRID. don Ramón Topete, hijos don Ángel Pérez y Compañía. GIRON y AVILA. don Rafael Toral...

Sociedad Mullera Española. MADRID. don Ramón Topete, hijos don Ángel Pérez y Compañía. GIRON y AVILA. don Rafael Toral...

Sociedad Mullera Española. MADRID. don Ramón Topete, hijos don Ángel Pérez y Compañía. GIRON y AVILA. don Rafael Toral...

Sociedad Mullera Española. MADRID. don Ramón Topete, hijos don Ángel Pérez y Compañía. GIRON y AVILA. don Rafael Toral...

Sociedad Mullera Española. MADRID. don Ramón Topete, hijos don Ángel Pérez y Compañía. GIRON y AVILA. don Rafael Toral...

Sociedad Mullera Española. MADRID. don Ramón Topete, hijos don Ángel Pérez y Compañía. GIRON y AVILA. don Rafael Toral...

Sociedad Mullera Española. MADRID. don Ramón Topete, hijos don Ángel Pérez y Compañía. GIRON y AVILA. don Rafael Toral...

Sociedad Mullera Española. MADRID. don Ramón Topete, hijos don Ángel Pérez y Compañía. GIRON y AVILA. don Rafael Toral...

Sociedad Mullera Española. MADRID. don Ramón Topete, hijos don Ángel Pérez y Compañía. GIRON y AVILA. don Rafael Toral...

Sociedad Mullera Española. MADRID. don Ramón Topete, hijos don Ángel Pérez y Compañía. GIRON y AVILA. don Rafael Toral...

Sociedad Mullera Española. MADRID. don Ramón Topete, hijos don Ángel Pérez y Compañía. GIRON y AVILA. don Rafael Toral...

Sociedad Mullera Española. MADRID. don Ramón Topete, hijos don Ángel Pérez y Compañía. GIRON y AVILA. don Rafael Toral...

Sociedad Mullera Española. MADRID. don Ramón Topete, hijos don Ángel Pérez y Compañía. GIRON y AVILA. don Rafael Toral...